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E P I T A F I U . 

Familia repausatului fost ministru 
president Coloman Tisza a oprit din 
jurul cosciugului decedatului seu membru 
ori ce manifestaţie din partea auctori-
tăţilor publice ale ţârii. S'a îndestulit 
cu ceremonialul religios. 

Spun unii, că mândria şi ambiţia 
vătămată ar fi fost eausa ia ţinuta acesta 
a familiei. Ei au ţinut prea pitici pe 
politicianiî de azi, ca sâ potă aduce 
tribut cnveuit repausatului. 

Nu seim ce e în lucru. Dar noi 
vrem să fim mai imparţiali. Nu credem, 
că familia Tisza să fi fost atât de în
chipuită şi superbă. în cât sâ despre-
ţuescă pe actualii conducetori din fruntea 
ţării. Mortea înfrânge şi capetele cele 
mai orgoliose. Şi în urma urmelor nu 
pote fi nici îu interesul generaţii tinere 
a familiei Tisza, ca ast fel să se pună 
în conflict cu cei de la putere. 

Noi credem, că alt motiv i-a în
demnat pe ei la ţinuta lor. 

Va fi fost înainte de tote pietatea 
faţă de capul familiei, care alt fel ca 
om privat, a fost simplu şi puritan în 
moravuri, neîubitor de pompe deşerte. 

Dar va fi fost p6te şi consideraţia, 
că resultatele politicei urmate de repau
satul nu sînt de aşa. în cât să fie locul 
la pompe mari, la discursuri splendide, 
la tămbălâu fără trebă. 

într'adever în repausatul Coloman 
Tisza a apus în mormînt întemeiătorul 
unui sistem de guvernamînt, a sistemului 
actual de guvernare. 

Şi cari sînt ore efectele acestui 
sistem ? 

A le înşira într'un scurt articol de 
ziar este cu neputinţă. O bibliotecă 
s'ar pute scrie despre străformarea, ce 
pe tote terenele vieţii publice şi private 
a produs'o sistemul de guvernare inau
gurat de repausatul Tisza. 

El ca stegar al liberalismului a 
proclamat supremaţia statului în înţelesul 
doctrinar al liberalismului: a divinisat 
adecă statul, subordinând tdte institu-
ţiunile acestei zeităţi. 

Urmare a acestui principiu a fost 
restrîngerea treptată a tuturor libertă
ţilor publice şi private. 

Bisericile au fost tote restrînae în 
drepturile lor autonomice — afară de 
cea protestantă şi afară de Jidovi. 
Dreptul de întrunire şi de asociare s'a 
făcut ilusoriu. 

Pe terenul economic urcarea dărilor 
s'a continuat din an în an. Venitele 
singuraticilor s'au ciuntat. Dreptul de 
regal, industriile mici s'au stors în mod 
nedemn din mâna privaţilor, ca să se 
sature tot mai mult molochul numit stat. 

Pe terenul drepturilor cetăţenesc! 
s'a croit legea electorală, care nu mai 
are păreche în lumea civilisată şi s'au 
croit zece titluri de alegetorî şi s'au 
împărţit cercurile electorale ast fel. în 
cât adevérata voinţă a locuitorilor ge
nuini ai ţării, nici când să nu se potă 
validità. Şi ca să nu lipsescă cununa, 
s'a menţinut în aceeaşi ţară unificată 
dóuè legi electorale, ca ast fel şi mai 
mult să se iea posibilitatea unei repre-
sentări proporţionale şi drepte în par
lamentul ţării. 

Şi tòte aceste s'au făcut cu un 
singur scop : cu scopul de a întări ele
mentul magiar în dauna popórelor con-
loeuitóre nemagiare, 

Basa politicei şoviniste de stat a 
pus'o Tisza. Şi politica acesta s'a făcut 
de atunci dogmă. 

Are înse elementul magiar folos 
adevèrat din politică acesta? 

Sînt doră magiaril mai bogaţi azi, 
de cum eraù înainte de inaugurarea 
acestei politice? 

Nu cetim óre, că an de an o mul
ţime de moşii nobilitare ajung pe ma
nile unor capitalişti din alte ţări? Nu 
vedem zilnic pe concetăţenii jidovi ocu
pând curiile superbe ale aristocraţimei 
vechi dia ţară? 

Şi ce e cu micii proprietari magiari ? 
Peste tot óre mai sînt ast fel de pro
prietari? Măcar aceştia dădeau contin
gentul oficialilor de la stat şi de la 
comitate? Unde sînt e i? Unde sînt 
moşiile lor? Ei sînt finanţî, notari, 
matriculauţî, oficiali de dare, catastru, 
sci. Ér moşiile lor aii ajuns pe manile 
boltaşului din sat, în schimb pentru 
sare, piper, şi pentru câte un mic îm
prumut transitar. 

Şi unde sînt industriaşii mici ma
giari? Portari pe la gări, conductori de 
tren, gendarmi, şcl. 

Elementul magiar n'are deci folos din 
politica inaugurată de repausatul Tisza. 
Firesce n'afl folos nici elementele ne
magiare. Aceste stau şi mai rèù; sînt 
silite să iea lumea în cap, să mergă în 
America, pentru că ţara lor. care i-a 
născut şi ale cărei glii cu sângele pă
rinţilor lor s'au udat, nu-î mai ocro-
tesce. 

Dacă cu cadavrul lui Tisza ar fi 
apus în mormînt şi sistemul de guver
nare inaugurat de dînsul, am zice: 
ierte-i Dumnezeu! Şi ne-am întorce 
ochii spre viitor. 

Dar n'a murit cu dînsul sistemul. 
Se continuă. Nu este cine să începă 
întorcerea spre bine. Şovinismul de 
rasă orbesce pe toţi. Şi ţara grăbesce 
cu paşi repezi spre ruină. 

Tòte sînt înzădar. î n contra natureî 
nu să pote lucra, pentru că ce este în 
potriva natureî, este în potriva lui 
Dumnezeu. 

Tendinţa de a face din ţara acesta 
poliglotă o ţară cu o singură naţiune 
de o singura limbă, e o tendinţa con
trară naturei şi prin urmare contrară 
lui Dumnezeu. 

Tendinţa nu se pote realisa şi 
trebue sa fie pedepsită ca o resculare 
în potriva Atotputernicului Creator. 

Pedépsa o vedem cu toţii, o simţim 
cu toţii, magiarii în tocmai ca şi noi. 

Şi totuşi nu se deşteptă cei de la 
putere. Eì vèd cum slăbesc puterile 
ţării. Azi mâne nu va mai fi cine să 
lucre păinintul acesta, care ne nutresce 
pe toţi. Azi mâne nu va mai fi cine 
să apere mormintele, unde zac osemin
tele părinţilor nostri. Puterile cele mai 
vigoróse îşi caută altă ţară, unde a fi 
român nu e pécat, unde a lucra e vir
tute, unde a câştiga nu e ruşine. 

Aici vor remane ţarinele pustii, 
casele părăsite, crucile de pe morminte 
răsturnate, bisericile góle, turnurile lăcaş 
cucuveîcilor. 

Er în mijlocul câmpiei pustiite va 
fi un mormînt, pe care va sta epitafiul 
acesta : 

Aici zace întemeietorul liberalis
mului şi părintele şovinismului. 

D e la Jubileul Episcopului 
Pavel. 

Cu prilejul îubileului seu preoţesc 
de 50 de ani Escelenţa Sa Episcopul 
Oradei-mari a fost obiectul celor mai 
vii manifestaţiunî de simpatie. 

în ziua iubilară, în catedrala din 
Orade s'a sevîrşit sfînta liturgie ponti-
ficând prepositul KoVâry. Au asistat 
delegatul cardinalului Sclauch, doi 
representanţi ai capituluî romano-catolic 
de Orade, elevii seminariuluî teologic, 
sub conducerea alor doi profesori şi 
multă altă inteliginţă. Escelenţa Sa, 
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retras îo Slatina, a servit în biserica 
parochială sfînta liturgie de mulţămită 
Celui ce 50 arii î-a dat să aducă prin 
manile sale jertfă necruntată. 

Maiestatea Sa î-a adresat următdrea 
telegramă de felicitare: 

„Ve felicit din prilejul aniversării 
a 50 a preoţiei şi doresc, ca Provedinţa 
Dumnezeescă se Ve ţină încă mulţi ani 
spre binele patriei şi a bisericii." 

Tot cu acdstă ocasiune î-a conferit 
ordul „Corona de fier" el. I. 

De asemenea a mai primit o mul
ţime de felicitări din partea ministrului 
Szell, primateluî Vaszary, P. S. Lor 
Episcopii romano-catolici, greco-catolici, 
de la Escel. Sa Mitrop. Meţianu şi de 
la multă inteliginţă laică. 

Escelenţa Sa Mitropolitul Victor 
î-a trimis următdrea felicitare forte 
cordială: 

Nr. 1641—1902. 

Esceienţia Vâstră! 

Prea sânţite Domnule Episcop! 

Frate în Ghristos Preavenerande! 

în presară zileî fauste, în care avem 
mângăerea de a serba aniversariul al cinci 
zecilea de la chirotonia Escelenţiei Vostre 
de preot: daţi-mî voie de a Ve saluta cordial 
şi de a Ve" presenta anguriile frăţesc! cele 
maî sincere şi căldurdse. 

închinu-me Providenţei, că se îndură 
a părtini osebit alma Diecesăa Oradei-marl, 
scutind viaţa archipăstorului el; ferice şi 
de diecesele acele, unde Esceienţia Vostră 
servind altariuluî Domnnluî, lucrul apostolic.! 
l'al împlinit cu ferbinţalâ tinereţelor şi cu 
puterea bărbăţiei. 

Zelul casei Domnului şi până la aceste 
venerande bătrâneţe ve pune de esemplu 
strălucit Ndue cestor de acum şi următorilor 
noştri. Cale ce aţi sacrificat şi eluptat în in
teresul Sfintei Biserici afl să storcâ admira-
ţiunea fraţilor şi a fiilor, de odată afl să şi 
asecure pomenire! Escelenţel Vostre tributul 
recunostinţil până la posteritatea cea mal 
depărtată. 

Dar şi binecuvîntare sâ Ve petrecâ 
toţi paşii întru lungime de zile. 

Recomându-me sîmţemintelor preţiose 
şi remân cu veneraţiune adîncă 

Al Escelenţiei Vostre Preasfinţite 
Blaş in 20/7 Martie 1902. 

umilit frate în Christos: 
D r . Victor Mihălyi, 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba Julia şi Făgăraş. 

De asemenea Venerabilul Capitlu 
mitropolitan a adresat ilustrului lubilaut 
o felicitare concipiat în termini! cel 
mai afectuos!. Ilustritatea Sa Episcopul 
Lugoşului Dr. Demetriu Radu a felici
tat pe Escel, Sa Pavel prin următdrea 
adresă -

Nr. 628—1902. 

Escelenţa, 

Prea sfinţite Dâmne, Dâmne. 

în prejma aniversării de 50 de ani de 
la fericitul moment în care prin punerea 
manilor archierescî pe capul Tăă, Escelenţa 
Ta al fost introdus în Sanctuarul Domnului, 
ca preot din Legea nouă — ne împlinim o 
mare şi forte plăcută datorinţă, adnc6ndu-ţi 
şi noi, Episcopul, clerul şi poporul din 
DiecesaLugoşului, omagiul felicitărilor nostre. 

Şi facem acesta. Prea Sânţite Domne, 
cu totă însufleţirea, şi ne bucurăm şi noi cu 

inimile deschise de obstescâ bucurie; pentru 
dă deja de mult a ajuns şi la noi vestea 
despre credinţa viuâ, despre iubirea înflăcă
rată şi despre cele alalte al Tale virtuţi 
alese cu cari de o jumătate de veac slujesc! 
la Altarul Domnului; pentru că şi noi cu-
uoştem ostenelile încordate, silinţele neador
mite, zelul statornic şi jertfirile de tot telul 
şi mari forte, prin carî, în acest timp în
delungat, al contribuit la ridicarea, presti
giului sfintei nostre Biserici, promovând in
teresele el şi apărând ale sale drepturi 
sacre: pentru că şi noi cu toţii admirăm 
creaţiunile monumentale de binefacere, cu 
carî al îmbogăţit instituţiunile culturale ale 
neamului românesc. 

Laudă şi mulţumită aducem aşa dar 
Tatălui ceresc, căci pe Escelenţa Ta, pe 
fii Diecesei încredinţate pâstorirel Tale. şi 
pe noi toţi ne-a învrednicit să ajungem o 
zi aşa de însemnată; şi apoi cu glasul umilit 
al rugăciunilor nostre mai cerem de la Dum
nezeu, ca îmbelşugarea darurilor Sale peste 
Tine trimiţendu-o necontenit, să-Ţi dea aju
torul, spre a pute duce şi pe mal departe 
întru îndeplinire gândurile bune şi mari. ce 
le nutresc! faţă de propăşirea neîncetată a 
bisericei greco-catolice române, şi să poţi 
purta cu sănătate sarcina misiune! aposto
lice întru lungime de ani fericiţi. 

Escelenţa, 
Prea Sfinţite Dâmne, Dâmne 

ha mulţi ani! 

Dat în Lugoş, din şedinţa consistorială 
ţinută la 13 Martie 1902. 

Demetriu Radu 
Episcopul Lugoşului. 

Pe lângă acesta. Esc. Sa iubilan-
tele a fost felicitat din Lugoş pe cale 
telegrafică din partea Ven. Capitlu al 

FEUILLETON. 

Plagia tură—geşeft. 
Săptămâna trecută un ziar de al 

nostru, zile de a rîndul, publica nesce pre
tinse plagiate de a unui dignitar bisericesc. 

Spun drept, că n'am cetit tot ce se 
scria, dar de curios am aruncat ma! tot de 
una'câte o privire asupra celor ce se spuneau 
acolo. Şi cum. titula acesta am cetit-o zi de 
zi, mi-am adus aminte, că pe masa mea de 
scris de multă vreme staù două cărţi, cari 
aşteptă să le deschid. Pravul a început a 
le acoperi şi uitarea aşi întinde vălul său 
peste ele. Dar età că n'am avut parte de 
linisce. Mereu îmi suna în urechi, pe tòte 
notele musicali cele două cuvinte: plagia-
tură—geşeft, plagiatură—geşeft. N'am avut 
încătrâu, m'am esecutat. Am apucat nervos 
celea dóuè cărţi, cari aù aprópe aceeaşi 
mărime, stnt scrise în aceeaşi limbă şi 
tracteză aceeaşi materie, se deosebesc puţin 
în titulă, autori şi felini cum se presintă: 
una e broşata, cealaltă legată. Numele 
uneia e: Curs elementar de istoria omenirii 
de Teodor îonesen. fost profesor de istorie, 
continuat şi revècjut de Ion C. Georgian, 
profesor de istorie la liceul Sf. Sava III. 
Istoria nouă. Bucurescl 1892 — Cealaltă 
are următoriul titlu: Istoria Universală 
pentru şcolele secundare de . . . (cetitorul 
nu fie curios, numele autorului nu importă) 
Volumul III. Evul nou. Editura librării Ni-
colae I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

Permită cetitoriul Iubit să esplic pa-
rantesa deschisă mai sus. Am spus, că au
torul nu imijortă. pentru că e între noi. are 
bun nume, şi posiţie destul de frumdsă, de 
ce sâ-l turburăm in frumosele-î vise de lite
rat cu trecere şi cu renume în mijlocul 
acestui neam nemernic. Şi sâ mai 
spunem că stă aşa de aprope de aceia, 
cari îşi băteau piepturile şi strigau: în 
mijlocul amicilor noştri nu se afla nime. 
cari ar pute fi acusat cu păcate de acestea! 

• E mare vorba acesta, şi denotă un 
gram destul de mare de . . . ambiţie şi în
credere, şi cum sîntem acum în aceste zile 
de pocăinţă, pote nu strică nici amicilor de 
la ziarul din vorbă puţină abnegare şi re-
cunoscere a slăbiciunilor proprii. 

Se arătăm câteva, sau ca să vorbim 
să precepâ şi cei de dincolo, să punem pe 
dl . . . pe două colone. Spre a fi bine în
ţeles! şi spre a fi feriţi de greşala, ca într'un 
moment de grabă să uităm, că ne-am propus 
a nu spune numele autorului, vom zice: 
B u c u r e s c l , pentru istoria de din colo şi 
B r a ş o v , pentru istoria fostului profesor la 
Braşov. 

Bucurescl. 
Papismul era cu tot\al 

decâcjut şi corupt. Ale-
gandru Borgia, pentru ca 
să asigure pămînturl fiilor 
set Cesare şi Lucreţia, 
amîndol vestiţi prin des-
frîul şi erimele lor, nu 
se sfii a întrebuinţa o-
trava şi cuţitul în potriva 
vrăşmaşilor s8I. Papa 
îulifi II ceru de la 
Michel Angelo să-I facă 

Braşov. 
Clerul era decădut şi 

corupt. Papa Aiesandru 
VI Borgia, de dragul co
piilor sel Cesar şi Lu
creţia, amîndol vestiţi 
prin crime şi desfrhl, 
întrebuinţa otrava, şi cu
ţitul împotriva vrăşmaşi
lor. Papa tuliţi II ceruse 
de la Michel Angelo să-I 
facă o statuă, care să-1 
înfăţişeze nu cu evangelia 

o statuă, care să-1 înfă
ţişeze, nu cu Evangelia 

•în mână, ci cu sabia, şi 
nu binecuvîntând, ci ame
ninţând oraşele Italiene. 

l'ag. 79. 

Martin Ltither s'a năs
cut la Eisleben în Saxonia, 
la 10 Novembre 1483. 
El era fiă de ţăran şi 
fără mijldce bănescl. De 
timpuriu fu trimis ca să 
înveţe la scoJa din • Ei
senach. . . La Eisenach 
Luther înveţă teologia, 
dreptul şi musica. 

Din Eisenach se duse 
la universitatea din Erfurt 
unde . . . petrecu viaţa 
sgomotosă a studenţilor 
din timpul seu, adecă 
ducendu-se la vînătdre, 
purtând spada şi cuţitul 
la brâu şi luând parte 
la petrecerile nebunatice 
a le tinerilor de vrîsta 
sa. Dar o întîmplare (un 
amic al sSfi fusese omorît 
de trăsnet lângă dînsul), 
îl făcu să-şl schimbe felul 
vieţii şi se călugări, în-
chidîndu-se în mănăstirea 
Auguetinilor din Erfurt. 

în mână, ci cu sabia, şi 
nu binecuvîuiâud, ci a-
meninţând oraşele Ita
liene. 

Pag. 5. 

Martin Luther s'a năs
cut la Eislebeu în Saxonia, 
la 10 Novembre ¡483. 
PăriuţiI lui erau băleşl 
(mineri) săraci. De tim
puriii fu trimis ca să 
înveţe la şcola din Eise-
nach, unde a şi studiat 
teologia şi drepturile. 
De la Eisenach se duse 
la universitatea din Erfurt 
unde, petrecu şi el viaţa 
sgomotosă a studenţilor 
din timpul său, umblând 
la vînătore, purtând spada 
şi cuţitul la brâu şi luând 
parte la petrecerile ne
bunatice ale tinerilor de 
vrîsta sa. S'a întîmplat 
înse odată, că un amic 
al Bău a fost omorît de 
trăsnetlângă dînsul. Acesta 
întîmplare făcu o adîncă 
impresiune asupra ti-
neruluILuther. Îşi schimbă 
feliul vieţii şi călugărin-
du-se întră in mănăstirea 
călugărilor din Erfurt 

Pag. 80. 
Fiind trimis la Borna, 

cu misiunea de a potoli 
o cartă, ce se ivise între 
călugării augustin!, el 

fiind odată trimis la Roma, 
cu misiunea de a potoli 
o certă, ce se ivise intre că
lugării Augustiul, Luther 
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bisericei catedrale şi din partea inteli-
ginţei gr. cat. române. 

P. S. Sa Episcopul R a d u era 
hotărît să mergă în persóna la Orade, 
pentru îubileu ; după ce inse Escelenţia 
Sa a preferit, cum să' ştie, a petrece 
ziua cea mare în tòta liniscea la Sla
tina, ast fel şi Prea Sfinţia Sa a rèmas 
la Reşedinţa sa în Lugoş, triniiţend şi 
pe cale telegrafica felicitările sale per
sonale. 

Redacţia foii nòstre s'a grăbit a 
presenta şi din a sa parte cele mai 
respectuóse omagii Marelui Archiereu. 

La Blaş, mulţi dintre membrii dis
tinşi ai inteliginţei, în loc de felicitare 
au subscris unele sume la fondul 
pentru m a s a s t u d e n ţ i l o r . Etă lista 
celor ce au serbat ast fel îubilenl ma
relui prelat: 

S. P. Mateitì, Dr. A. "Bănea, Dr. Vas. 
Hossu. canonici; I. Br. Hodoş, Dr. înliu 
Mania câte 5 cor.; Bas. Raţifi. rect. sem. 4 
cor.; D-na A. n. Solomon, dir. intern, de 
fetiţe 3 cor.; 6 . Pop, ean., Dr. V. Suciù, 
prof.. Dr. Eug. Solomon, med. câte 2 cor. 
Dr. E. Dàiann, Dr. I. Ratiù, Dr. A. Cheţian, 
Ioan Fodor profesori, V. C. Maior, Ales. de 
Herbay. Ioan Pinca (Cergănl-mare). Aur. P. 
Bota, prof., G. Muntean, dir. prep.. Emil 
Sabo, I. F. Negrutiù. G. Precup, profesori, 
câte 1 coróna. Total 50 cor. 

Despre serbările ce s'aù făcut la 
Beiuş, unde Escel. Sa mai ales şi-a 
arătat dragostea faţă de ţinerile mlă-
diţe ale neamului românesc, publicăm 
mai în jos raportul corespondentului 
nostru. 

Şi cu acesta ocasiune reunim gla
surile nòstre cu ale tuturor acelora, cari 
s'aù grăbit a-i esprima din sinceritatea 
inimilor celea mai bine simţite felicitări 

şi încheiam cu cuvintele iubitului nostru 
Mitropolit: „Dar şi binecuvîntare să-I 
petrecâ toţi paşii întru lungime de zile!" 

Serbare mbilarâ în Beiuş. 
— Raport special al „Unirii". — 

Beiuş, 21 Martie 1902. 

Cinci-zeci de ani trecură, de când Es
celenţia Sa, prea bunul Episcop Michail 
Pavel. a servit prima jertfă la altarul Dom
nului. Vreme considerabilă în viaţa ome-
nescă! Cât de mulţi sînt dmerjil, cărora a 
trăi nu li se dă atâta! Un dar special, o 
binecuvîntare cerescâ vedem în ^casul 
present. un favor al celui de sus, dat nea
mului nostru mult cercat, când ni-l'a con
servat „întreg, sănătos, întru zile îndelun
gate" pe El. carele tdtă viaţa sa. tot avutul, 
tdte grijile sale. le-a jertfit bisericei şi nea
mului său românesc. Al nostru este El, 
Părintele nostru cel bun. pe carele Prove-
dinţa divină l'a trimis, ca răscumpărătorul, 
regeneratorul eparehieî Sale, ca esemplar 
de urmărit în ale credinţei şi inbirei de 
neam şi de biserică, ca feliuar conducător 
în lupta grea contra inimicilor bisericei şi 
a cultureî ndstre naţionale, ca esemplu în 
lucrarea neobosită şi rodnică, ca prototipul 
smereniei creştinescl, ce nu doresee landa 
omenilor, recunoscinţă vremelnică, nu vîneză 
popularitate şi imnuri trecătdre. face binele 
pentru că aşa îi dicteză inima, lucră zi şi 
nopte în tăcere pentru idealul sublim: „ c r e 
d i n ţ ă şi c u l t u r ă " . 

Apostolii nemuritori ai neamului nostru 
Maior Clain, Şincai şi Vulcan împreună cu 
noi lubileză, căci în Pavel şi-au găsit drept 
urmaş al ideilor, al căror propovăduitori 
vrednici erau; prin el, cuvîntul lor trup s'a 
făcut. 

Şi cum nu va saltă de bucurie inima 
nostră, cum nu vom lubila noi beiuşeniî, 
când partea leului din binefacerile lui, chiar 
noi am primit-o? 

Bine a sciut Părintele Episcop, că pro
păşirea neamului românesc, etistinţa şi vii
torul, numai prin asecurarea cultureî naţio
nale să pdte efeptni. 

Nu vorbim de celelalte ale Lui bine
faceri, ne mărginim numai la celea. prin 
cari a ridicat nivelul aşedemintelor culturale 
din Beiuş, prin cari i-a potenţiat puterea 
culturală, i-a asigurat posiţia de a fi în 
cercuri şi mai largi, centru al cultureî ro-
mânesci. Jertfe enorme, lupte teribile s'afi 
reeerut. El n'a cruţat jertfa, luptat-a ne
înfrânt, şi când in vâlmăşala luptei ni-se 
părea, că stindardul a cădut, vedem la mo
ment, cum falnic se înalţă bravul luptător 
şi stindardul cultureî, sfâşiat puţin, îl duce 
la isbândâ. Şi fâlfăe acest măreţ semn şi 
ar asupra institutelor nostre culturale, căci 
ochii Lui neadormiţi vegbiezâ asupra lor şi 
fericiţi vom fi. până când acest înger păzitor 
ne va conduce, până când mâna Lui părin-
tescâ ne va ocroti. 

Tineretul institutelor din Beiuş şi-a ma
nifestat iubirea şi alipirea prin festivităţi 
şcolare, cărora le-a premes o liturgie so
lemnă împreunată cu Doxologia cea mare 
în biserica parochială. 

Atât şcola de fetiţe şi internatul de 
fete, pe cum şi gimnasittl a aranjat câte o 
festivitate în onorea îubilanteluî în semn 
de neclintită dragoste câtră acela, care le 
este adevărat Părinte, dând espresiune do
rinţei sincere, ca Induratul Dumnezeu, care 
ni l'a dat, să ni-1 conserve încă la mulţi ani 

în ziua de 21 crt. la ore 9 dim. s'a 
celebrat sfînta liargie, pontificând dl proto
pop A n t a l , asistat de directorul gimnasial 
l o a n B u t e a n , profesorii B u l e . D r . F I . 

pleca cu o adevărată 
cucernicie şi evlavie; făcu 
drumul până la Borna pe 
jos, postind şi oprind u-se 
pretutindeni să asculte 
liturgia . . . . l a drumul 
săii prin Italia, Întâlni 
preoţi desfrtnaţl şi igno
ranţii cari îş băteau joc 
de celea sfinte 

El însuşi zise 
mal târzia: „N'aşi fi voit 
să văd Roma chiar de 
mi s'ar fi dat o sută de 
mii de fiorini. Crimele 
in acesta cetate sînt de 
necrefjut." 

Pag. 81. 

Papa Leon X doria 
să termine mal repede 
construirea bisericii Sf. 
Petru din Roma, Inse 
n'avâ bani. De aceea se 
hotărî să pună in vîndare 
indulgenţe. Aceste indul
genţe era fi un fel de 
diplome pentru Iertarea 
picatelor, cari se vindeau 
pe bani credincioşilor . . . 
cel mal criminali omeni 
cumpăraţi Iertarea păca
telor chiar pentru viitor. 

avu ocasie să se convingă 
despre decadiuţă întristă-
tore a bisericii apusene. 
De unde el plecase pe 
jos cu adevărată cucerni
cie şi evlavie, postind şi 
oprindu-se pretutindeni 
să asculte sf. liturgie, 
preoţii şi călugării din 
Italia Îşi băteau joc de 
celea sfinte. . . . „N'aşI 
fi voit să văd Roma — 
ziceLuther însuşi— chiar 
de mi s'ar fi dat o sută 
de mii de florenl. Crimele 
dtu acostă cetate sînt de 
necrezut." 

Pag. 6. 

Papa Leo X voind 
să termine zidirea bi
sericii sf. Petru din 
Roma, se hotări să pună 
la vindere indulgenţe. 
Acea te indu lgenţe erau 
uu felia de diplome pentru 
Iertarea păcatelor, cari 
se vindeau pe baul cre
dincioşilor. Cel mal cri
minali 6menl cumpărau 
Iertarea păcatelor chiar 
şi pentru viitor. . . . 

Cu vinderea lor fu în
sărcinat In Germania do
minicanul Tetzel, un că
lugăr desfrînat, care co
mise cele mal neruşinate 
scandaluri. 

Ca vinderea indulgenţelor 
in Germania a fost Încre
dinţat Tetzel, un călugăr 
desfrînat, care săvîrşia 
cele mal neruşinate abu-
surl cu indulgenţele. 

Luther se întrista până Mâhnit până în adincul 
în adâncul inimii, când sufletului Băfi de acesta 
vă<Ju acest comerţ cu ruşine a bisericii etc-
cele sfiute. care arătă ^ 
gradul de înjosire, până 
uude ajunsese Biserica. 

Pag. 82. 
Şi tot aşa mal departe, urmând acelaşi 

sistem şi acelaşi curs de idei cu profesorul 
de din colo. Mal mult încă, la capitolul care 
tracteză despre Jesuiţi, simpaticul autor nu 
se rabdă a nu adauge că Jesuitului totul îi 
era permis, căci după învăţăturile lor „sco
pu l s c u z ă m i j l o c e l e . " Se vede că dl 
autor nu scie. că bieţii Jesuiţi dau premiti 
aceluia, care va pute că arete unde e 
cuprinsă „învăţătura" acesta în cărţile lor? 
I-o spunem noi, pote să aivâ noroc. Recu-
ndscetn că proposiţia acesta nu e plagiată, 
dnii Îonescu-Georgian n'au sciut'o. dl de la 
Braşov a fost mai forte a aşternut'o pe 
hârtie din capul sefi. Nn putem de cât 
sa-1 felicităm. De altcum maniera asta nu e 
nouă. la cel de o samă cu dl plagiator.; a 
reedita frase hasardate, dar dovedite de 
minciuni sfruntate, e ceva de tdte zilele. 

Dar se continuăm mai departe: 
Bucnrescl. Braşov. 

Carol IX (1660—1674) Carol IX (1560—1674) 
era numai de 10 ani, era numai de 10 ani, 
când fu proclamat rege, 
de aceea frînele guver
nului le luă mama sa 
Caterina de Medicis. 
Acăstă femele era lacomă 
de putere, perfidă şi di
bace a făţări lucrurile. 

Cu tdte că protestanţii 
fură biruiţi de dâuă ori, 

când ajunse pe tronul 
Franciel. Frânele gu
vernului le luă în manile 
sale muma regelui Cate
rina de Medici, o femele 
lacomă de stăpânire . . . 

cu tòte că protestanţii 
au fost bătuţi, totuşi. . . 

Caterina le acordă p a c e a 
de l a S a i n t G e r m a i n 
in anul 1570. Prin acesta 
pace UghenoţiI câştigară 
dreptul, de a exercita 
cultul lo- liber în lot 
regatul, egalitate de 
drepturi cu catolicii şi 
patru cetăţi de siguranţă 
La Rochelle, Montanban, 
La Charité şi Cognac. 

Pag. 108. 
Cea dintâiâ victimă a 

furiei catolicilor a fost 
Coligny, . . . îl aruncară 
pe fereastră, dar el se 
agăţă cu manile de fierele 
ferestrelor . . . atunci îl 
tălară degetele şi neno
rocitul Coligny căi}ii din 
al doilea rînd în manile 
mulţimii care-1 aştepta 
jos şi-1 sfaşiă numai de 
cât în bucăţi. 

Pag. 108. 

Vă place vorba a g ă ţ ă ? Ori cât îs de 
aprope prietinii noştri de la Braşov, de 
fraţii de dincolo, totuşi vorba acesta nu s'a în
cetăţenit încă la noi. Di autor în zelul său 
nu s'a reflectat şi s'a a g ă ţ a t de ea. 

Şi acum putem şi termina aci, nu ca 
dôrà n'am mai ave ce spicui, ci pentru simplul 
motiv, că credem de suficiente probele aduse. 

Etă dar, că şi între „amicii" respectabi
lului ziar, încă se afla persone, cari plagiază 
mai mult de „două rînduri." 

prin pacea de Saint 
Germain (1570) hughenoţil 
câştigară dreptul de aşi 
exercita cultul în totă 
ţara şi pentru siguranţă 
mal primiră şi patru 
cetăţi. 

Pag. 35. 

Cea dintâiâ victimă fu 
nefericitul Coligny; cato
licii îl aruncară pe fe-
restră, dar el se agăţă cu 
manile de fierele ferestre
lor. Atunci inse cel de 
sus îl tălară degetele şi 
ast fel nenorocitul cădn 
pe stradă, unde mulţimea 
îl măcelări. 

Pag. 36. 

a. 
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S t a n . Ş t e f ă n i c ă , D u m b r a v ă , C o r i o l . 
A r d e l e a n şi I l i e S t a n . 

La sfirşit s'a cântat Doxologia cea 
mare Au asistat la acesta Snălţătore cere
monie religiósa şi o mulţime de străini. 

După terminarea serviciului divin, elevii 
gimnasiului au aranjat in sala de gimnastică 
un matineu festiv cu următorul program: 

„Marş", eseeutat de orchestra societăţii. 
„Imn ocasional", eseeutat de chorul bărbătesc. 
„Cuvint de deschidere", es. de (il prof. I. Kéri. 
„Mulţi «Mi", eseeutat de chorul bărbătesc. 
„Cătră Escelenţia Sa Mich'ùl Panel", de Radu 
Cupariù. predată de Cornelia N. Pap octavan. 
„Poutpouri românesc", eseeutat de orchestra 
societăţii. „Frunză-frunzuliţă", de Mnsicescu. 
eseeutat de chorul mixt. Fohăszkodăs", de 
Berzsenyi D. pred. de Laur. Klein octavan. 
„Puişorul", eseeutat de chorul băieţilor. 
„Marş", eseeutat de orchestra societăţii. 

Dnul prof. Kéri a ţinut un splendid 
cuvînt ocasional. în care aduce drept ideal 
tinerimei pe Escelenţia Sa, a cărui inimă a 
fost tot de una plină de dragoste sinceră 
faţă cu deaprópele séù; pentru a cărui cul
tivare a jertfit atâta. Termină dorindn-I de 
la Dumnezeii sănătate şi viaţă îndelungată. 

Biue succese aii fost şi celelalte puncte 
din program, mulţumită şi laudă conducé-
toriul tinerimei prof. B u ş i t a . 

în aceeaşi zi aù aranjat şi fetiţele o 
serbare domestică. La Dumineca Tornei, 
evantual vor aranja o festivitate mai mare 
la care va lua parte şi Escelenţia Sa iubitul 
nostru Episcop. JBeiufcmul. 

AUTONOMIA. 
Sîntem în posesiunea raportului 

stenografie al şedinţei congresului auto
nomiei catolice, în care s'a pertractat, 
vorba vine, eelea dóuè scrisori ale 
Mitropolitului din Blaş. 

Credem, că e bine să nu se trecă 
cu vederea peste acesta memorabilă 
„desbatere", de aceea o dăm aci în 
traducere : 

P r e ş e d i n t e l e : Ou. Congres! Primul 
punct al ordinei de zi după hotărîrea din 
rîndul trecut ar fi (să audjui) desbaterea 
representaţiunei trimise de cătră Provincia 
bisericescă gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Imi leu libertatea a ve face cunoscut, 
că în una din representaţiunile acestea, care 
e adresată la Eminenţia Sa Primatele, Pro
vincia bisericéscà cere, ca să se permită şi 
Dieceselor gale organisarea independentă a 
autonomiei provinciale. 

Cealaltă representaţiune e hârtia 
Mitropolitului de Alba-Iulia, erăşi adresată 
Eminenţiel Sale Primateiui, prin care sub
sterne representaţiunea de mai sus şi în 
consecinţă cere şi doresce, ca independenţa 
Provinciei bisericesc! să se susţină şi mal 
de parte şi şi cu acesta îşi motivézà ab
senţa de la conferinţa episcopescă. 

Din causă că Emeninţia Sa Primatele, 
a transpus aceste dóuè representaţiunî Con
gresului şi de óre ce aceste dóuè represen
taţiunî sînt adresate Eminenţiel Sale Prima
teiui şi nu congresului, şi de óre ce congresul 
în ce privesce conţinutul lor, abia ar fi în 
poeiţia ca în cercul séù de activitate, să 
hotărescă asupra lor, îmi leu libertate a 
ruga Onor. Congres să nu se dimită în 
desbaterea lor, (aprobări) fără, să redeie 
representaţiunile aceste Eminenţiel Sale, ca 
să binevoóscà a da réspuns (aprobări). 

U g r o n G â b o r : On. Congres! O ho
tărîre mentore ar fi aceea, dacă am enunţa, 
că noi nu sîntem competenţi a desbatc 
aceste representaţiunî; spre a pute aduce 

! Inse o hotărîre meritôre. trebne Bă cundscem 
I cuprinsul ior. pentru că numai atunci putem 

aduce o atare hotărîre. dacă am sci. că 
împlinirea acelor ce se cer în ele, că dispo-
siţiile cerute si aşteptate prin aceste rugări, 
nu cad in cercul de competinţă a congresului. 
Noi, faţă de celea doué Provincii bisericesc! 
absente, trebue să ne purtăm cu cea mai 
mare curtuoasie şi prevenire pentru că e 
forte dureros, că o parte a catolicilor din 
Ungaria, diu motivul că aù altă limbă li
turgică, stau de o parte, şi stând de o parte 
vreau să facă din o parte a bisericii catolice 
o biserică naţională deosebită, pe cum am 
încercat a ne alcătui şi noi o biserică na
ţionala. De aceea On. Congres, m'aşi ruga 
să binevoiţi a disonne cetirea acestor repre
sentaţiunî si după aceea a aduce hotărirea; 
dar a hjtări asnpra lor fâr a le ceti. eu 
consider lucrul acesta de ceva ce nu cores
punde nici demnităţii nôstre, nici auctorităţii 
representaţinnilor. O disposiţie în merit, 
chiar când ar fi pentru respingere, numai 
atunci s'ar puté aduce, dacă am audj rugările. 

M o l n â r : Nu ne-aù fost adresate none. 
Preş . : Mai doresce cine-va să vorbéscà? 
A p p o n y i A l b e r t : On. Congres! 

dacă representaţiunile. de cari aû fost vorbă 
aici, ar fi fost adresate şi îndreptate la 
Congre», necondiţionat aşi da drept stima
tului meu amic antevorbitor şi şi eû aşi fi 
de părere, că faţă de aceste doue Provincii 
bisericesc!, cari durere, aù absentat, să ne 
purtăm cu cea mal mare complesanţă şi că 
numai simplu punerea de o parte a dorin
ţelor lor subşternute noue, u'ar corespunde 
acestei complesanţe. Dar nie scuzaţi, con-
atatându-se, că aceste représentante' n'aù 
fost adresate congresului, că netenţii peste 
tot nu cer şi nici nu aşteptă de la Congres 
s i se pronunţe (aşa e! drept!) fără esclusiv 
o cer acesta de la Primatele şi numai aten
ţiunea deosebita a Primateiui faţă de el, a 
fost causa, că aceste representaţiunî ni-s'aù 
făcut cunoscute şi noue, fără de a ne fi 
provocat la nici nn fel de acţiune, mie mi-se 
pare, că stă lucrul chiar întors şi am greşi 
în contra consideraţitrailor faţă de acele 
Provincii bisericesc!, dacă ne-am da părerea 
în o chestiune şi le-am da rëspuns în o 
causă. de care ei nu ne-au întrebat (aprobări). 
Din aceste consideraţii — apreţiind în 
principiu punctul de vedere a stimatului 
meù amic — susţin, că nu-I de lipsă să 
cauoseem conţinutul representaţiuniior, ca 
Bă constatăm, că ele nu sînt adresate Con
gresului şi că de la acesta nu cer absolut 
nici o declaraţiune, şi e destulă numai acesta 
constatare, ca nu nnmal să fim scutiţi de la 
o desbatere specială, ci şi ca să o ţinem de 
imposibilă, de aceea mô alătur şi eù de 
enunciaţiunea presidiului (aprobări). 

U g r o n G â b o r : îmi pare rëù. că 
încă odată trebue să vorbesc, dar pe cum 
am înţeles eu referada presidiului. repre
sentaţiunile acelea cuprind în sine rugarea 
celor dôuô Provineil bisericesc! de aşi or
ganisa o autonomie proprie, ér spre aşi or
ganisa o autonomie proprie în Ungaria, 
Primatele nu le pôte da drept (mişcare). 
Să-mi iertaţi, dar pentru organisarea autono
miei catolice In Ungaria, nu Primatele a fost 
chemat de Maiestatea Sa. ci acest congres, 
în representaţiunî se pretind atari disposiţii. 
de cari bine aù sciut. că nu se ţin de 
cercul de activitate al Primateiui; de altă 
parte aù sciut şi aceea, că Primatele este 
preşedintele acestui congres, şi ast fel lui 
sînt de a se adresa tete petiţiile. Dispunerea 
alegerilor în ţară, rapôrtele în causa ale
gerilor, tôte aù fost de a se trimite Prima
teiui. ca preşedinte al Congresului, de aceea 
aflu eù de logic şi de necesar, ca congresul 
să dispună cetirea acelor representaţiunî şi 
sa le dele rëspuns. De altcum, cum doriţi, 
cum veţi binevoi a hotărî, eù -stau şi rëmân 
pe lângă punctul meu de vedere principial. 

Dr. S i m o n y i S e m a d a m S â n d o r : 
Escel. Vostră Dle Preşedinte, stim. Congres! 
Confratele nostru, deputatul Ugron Gâbor 
deja s'a dimis a tracta cestiunea în merit, 
fără de a puté sci şi fără de a eunosce nici 

noi cuprinsul acelor representaţiunî. Re
presentaţiunile sînt adresate direct la per
sóna Eminenţiel Sale şi nu la Eminenţia Sa 
ca preşedinte al Congresului (Aşa-I!) De 
aceea nóue ni-e absolut cu neputinţa a ue 
rosti asupra lor. de óre ce mandatele nostre 
nu se rei'eresc la aceea, ca să reflectam la 
scrisorile şi representaţiunile celor de rit 
grecesc saù a ori şi cui, pentru că mandatele 
nòstre nu mal la aceea se r e f e r i s e , că să 
ne alcătuim propria nòstra autonomie. De 
aceea lucrul acesta absolute nu se ţiue de 
noi şi noi nici nu putem discuta asupra lui, 
ine rog darà a primi propunerea presidiului 
(aprobări). 

Dr. S a g h i G y u l a : Escel. Vòstra Die 
Preşedinte, stim. Congres! (întrerumperî vii: 
votăm! 8â audim!) îuainte de a mé rosti 
cutez a adresa <». scurtă şi umilită întrebare 

i Escel. Sale Dlul Preşedinte, pentru că rès-
i punsnl la acesta va fi hotărîtor asupra con-
i viucţiunii mele. Transpus'a Eminenţia Sa 
' Primatele aceste representaţiunî Congresului 
| nu mai simplu spre a le lua la cunoscinţă 

sau spre a decide asupra lor? Acésta e 
mare deosebire, dacà aù fost transpuse 
numai spre a fi luate la cuuoscinţa, atunci 
mè alătur la propunerea presidiala, ér dacă 
ni-s'aù transpus s n r e a decide asupra lor, 
atunci trebue să facem ceva. 

Referentul Dr. H o v â n y i G y u l a : 
Eminenţia Sa Primatele a transpus repre
sentaţiunile acesie pur şi simplu Escel. Sale 
dlul Szapâry. 

Dr. S a g h i G y u l a . . . fără ca să fi 
\ zis, că le transpune spre a fi luate la cu-
! noscinţă? 

Dr. H o v â n y i Gy. : Fără de nici o 
enunciaţiune. 

Dr. S a g h i Gy.: Ast fel amìndóue se 
pot înţelege, şi congresul, dacă ar voi. ar 
puté să le discute în cercul sèù de activitate, 
dar eù în starea actuală a cestitimi, acum 
când congresul a desbâtut regulamentul de 
organisare a autonomiei regnicolare. când 
noi în acel regulament n'am făcut nici o 
dispnseţiune. care să le potă da asigurarea, 
că el să vor pnté organisa deosebit — fiind 
chemaţi la acest congres, şi la care, dacă 
u'au venit îl privesce pc eî: în stadiul de» 
faţă. me alătur la propunerea presidiala şi 
numai de aceea îl rog pe Escel. Sa dl pre
şedinte, să nu enunţe hotărîrea în tocmai 
pe cum şl-a formulat propunerea, pentiu că 
ast fel uşor ar da prilej la neînţelegeri, ci 
să binevoeseă a şi-o formula aşa. ca 1n ea 
să nu se cuprindă nici o recunóscere a do
rinţelor şi a pretensiunilor lor. ci hotărîrea 
simplaminte să sé aducă aşa: de vreme 
ce representaţiunile aù fost adresate Emi
nenţiel Sale şi Eminenţia Sa n'a rugat Con
gresul 8à se rosté8cà asupra lor de aceea 
Congresul cu stimă retrimite scrisorile Emi
nenţiel Sale, — alta să nu se mal spună. 

P r e ş e d i n t e l e : Ne fiind nime insinuat 
la cuvînt, aşa dar nedorind nime să vor-
bescă pun întrebarea: Binevoiţi a Vè alătura 
la propunerea presidiului de a se retrimite 
representaţiunile la Eminenţia Sa Primatele 
spre resolvare? (Da! ba!) Dnil cari primesc 
nropunerea mè rog să se scóle (Se scola). 
Maioritatea congresului se alătură şi eù în 
acest înţeles şi anunţ hotărîrea. 

Am aflat de consult să publicăm aceste 
însemnări stenografie, căci ele arunca multă 
lumină asupra chipului nespus de uşuratic, 
cu care Congresul a trecut peste represen
taţiunile conferinţii EpiscopescI şi a Esee-
lenţil Sale Mitropolitului Victor. Asupra 
acestei incualificabile pureederl noi ne-am 
spus cuvîntul nostru şi ne pare nespus de 
bine, că el a câştigat aprobarea tuturor cre
dincioşilor nostri. 

în uumérul viitor vom continua a da 
In traducere declaraţia dată de Escelenţa 
Sa Mitropolitul Victor la scrisórea Eminen
ţiel Sale Primateiui, referitor la elaboratul 
comisinnel de 9. 
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Revistă politică. 
Transvaal. Se pare că pe câmpul 

de resboiu e pe cale de a se face schimbare. 
Generalul Wolseiey a plecat din ordinul 
regelui în Africa sudica, ca să studieze 
situaţia şi să raporteze. De la raportul 
ce-1 va presenta, se va hotări apoi conti
nuarea sau încetarea resboinlui. Dupa 
altă versiune misiunea lui Wols ley ar 
ti să cerce un mijloc pentru închierea 
unei păci onorabile. î n legătură cu acesta 
se anunţă, că patru membrii'al guvernului 
transvalian aii sosit la Pretoria şi apoi 
după ce au conferăt cu Kithener au 
plecat mai departe în Oranje. Se susţine, 
că un membru al cabinetului anglez ar 
fi declarat, că resboiul se va termina în 
curând, dar uu cu victoria Anglezilor. 

SCEISÓEE DDT BUDAPESTA. 
— Corespondinţă particulară a „ Unirii". — 

— ErăşJ Crucea. — Prigonirea atudenţimil române. 
— Mórtea lui Tisza. — 

25 Martie 1902. 

Sëptèmâna trecută s'a împlinit un an 
de la frumósa mişcare a universitarilor în 
favorul crueiî. Chiar în sarà aniversară, 
universitarii aù avut o întrunire, hotărînd a 
pleda şi pentru maî departe In favorul 
crucii, cel puţin în sensul propunerii actua
lului decan al facultăţii juridice, Concha. 
în senatul universităţii s'a luat conclus, 
conform propunerii numitului decan, ca adecă 
crucea să fie espusa în aula universităţi) cu 
ocasiunea promoţiilor. Conclusul a remas 
numai pe hârtie, de aoeea tinerimea a re
dactat un memorand-protest şi l'a pré
sentât Rectorului. 

Rectorul nu i-a primit ca p e r s ó n a 
o fi ci òsa şi. în acesta calitate -a rugat 
să abstee de la mişcarea pornită în anul 
trecut, căci acesta vine în contrazicere cu 
regulamentul şi disciplina universităţii. Ca 
persóna p r i v a t ă înse. I-a rugat să-I predee 
memorandul, ca să-1 cetescă. 

* 
în fata viitorului congres internaţional 

studenţesc, ce se va ţinea de tómnà aici, 
ministrul de culte şi rectorul universităţii 
aû luat o posiţie cât se potè de intransi
gentă faţă de viitórea ţinută a universita
rilor români. Se discutase la congresul 
trecut ideea, ca studenţii să se grupeze 
după naţionalitate, ear nu după stat. Ast 
fel universitarii nostri ar fi să se grupeze 
ca colegii lor din România. In acest sens 
apăruse în „Tribuna" un articol, din con
deiul unui universitar din Germania (cum 
aflu din numërul ultim al „Tribunei.") 
Universitarul din chestia ar fi făcut un lucru 
tare cuminte, dacă ar fi iscălit articolul din 
capul locului, cruţând prin asta pe univer
sitarii din Pesta de şicanârile, cărora sînt 
espusi. Articolul a fost reprodus în parte de 
„Bud. Hirlap." S'a alarmat tòta publi
cistica maghiară, s'au făcut interpelări în 
dietă şi Wlassich a promis, că va introduce 
cea mai severă cercetare, Tinerii Gogai 
Lupaş. Moisil, aù fost citaţi la rectorul' 
unde li s'a făcut un lung interogator, al 
cărui punct de forţă era articolul din 

„Tribuna." Sperez, că după ce autorul 
articolului se va insinua, cercetarea se va 
şi sista. înţeleg mânia patriotica a ministru
lui Wlassich; înţeleg furia presei jidano-
maghiare, dacă studenţimea româna ar fi 
luat de fapt ceva decis meritorie în acest 
punct. Dar tete aceste sînt cu desevîrşire 
p r e m a t u r e , când studenţimea de aici nici 
n'a apucat a lua vre-un conclus hotărit 
relativ la atitudinea ei faţă cu congresul 
studenţesc internaţional. 

De alt cum chiar „Bud. Hirl.", care a 
sulevat chestiunea, bate în retragere şi nici 
cele alalte jurnale nu mai insista asupra 
grozavei primejdii, ce avea să sgudne din 
temelii unitatea politică a ţării. . . 

Deputatul Ş e r b a n şi-a achitat în 
parte datorinţa luând studenţimea în apărare. 
Zic în p a r t e , căci multe mai eraù de 
spus cu aceea ocasiune! 

* 
Ziarele de Sâmbăta aduceau ştirea, că 

bëtrânul Tisza e în agonie. Se aştepta, la 
sigur, că jurnalele de sara vor anunţa deja 
môrtea ştiut fiind, că bëtrânul bărbat de 
stat zace de vreme îndelungată forte grav 
bolnav. Totuşi nici chiar jurnalele de 
Duminecă dimineţa nu comunicau încă tre
cerea lui Tisza din viaţă. Decedatul a îndu
rat chinuri grozave; chinurile agoniei aù 
d u r a t 4 3 de o re . Medicii susţineau viaţa 
îu el cu injecţii de oxigen, fără ca bolna
vul să-şi fi revenit în simţiri în întreg in
terval de 43 ore. Duminecă la 7 dimineţa 
în s f î r ş i t a murit. . • • 

Tatăl liberalismului, cel mai înverşu
nat duşman al naţionalităţilor— s'a stins. 
Zdrobitorul de naţionalităţi — «ace rece şi 
zdrobit. în sicriu. Patru zeci de ani de viaţă 
parlameutară lasă în urma-I şi cincl-spre-zece 
ani de fost prim-ministru ăl ţării. 

Şi după munca acesta uriaşă, bëtrânul 
Tisza nu lasă în urma-I simţite regrete, nici 
chiar la unguri. Tonul în care jurnalistica 
maghiara îşi lea adio dé la puternicul stîlp 
al liberalismului, este aprope rece. Nu-î pot 
ierta lui Tisza nici mort, prea marea lui 
alipire pentru Viena şi violenţa, cu care 
isbia în tot ce era contrar vederilor lui şi 
a partidei sale. Dar pressa maghiara con
vine în a recunoşte decedatului un merit 
necondiţionat, singurul merit: mâna de fer, 
cu care a cercat să sugrume ori ce mani
festare a naţionalităţilor. 

Azi la orele 3 i-s'a ofieiat serviciul 
funebru din partea superitendentulul calvin 
S z â s z K â r o l y , în faţa unui public imens. 
Stropi de ploie picurau de pe streşini şi de 
odată, ca din senin, un torent de grindină. 
Şi iarăşi s'a ivit apoi soréle dulce de 
primăvară. De sară la orele 10 sicriul va 
fi dus la gară spre a fi transportat apoi la 
cripta familiara a familiei Tisza, în Geszt. 
Guvernul şi parlamentul e représentât în 
numër frumos, spre a petrece în ultimu-î 
drum osemintele lui Tisza. 

De mortui nihil. . . . 
Aşi putea adauge „cu un duşman mai 

puţin," dar nu e cuviincios. Şi nici ade
vărat nu e, căci pentru ncl e forte adevărat 
aceea ce scrie „M—g" în primul ei de 
astăzi: „Nu môrtea.lui Tisza am aşteptat-o, 
ci a s i s t e m u l u i , căruia I-a dat naştere." 

Coresp. 

C o n v o c a r e . 

Dnii membri ai societăţii „Concordia", 
se învitâ la adunarea generală, care se va 
ţine Duminecă în 6 April st. n. 1902. la 2 
ore d. a. în casele opidane (vechi). 

PROGRAMUL: 

1. Raportul de pe anul trecut. 
2. Modificarea statutelor. 
3. Eventuale propuneri. 
Fiind de importanţă p. 2. sînt rugaţi 

On. Dnl membri a participa în număr cât 
de mare. 

Blaş, 26 Martie 1902. 

Teodor Onîşor Augustin Gruiţa iun. 
preşedinte. notar. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidiecesă. Dr, I o a n S â m p ă-

l ean . prof. de teologie, a fost numit asesor 
la tribunalul matrimonial pentru diecesele 
sufragane. 

Masa studenţilor. „ B i h o r e a n a " insti
tut de credit şi economii în Oradea-mare a 
dăruit 20 cor. I o a n F. N e g r u ţ i u profesor 
de preparandie în Blaş a dăruit de asemenea 
20 cor. fondului pentru masa studenţilor de 
la gimnasiul nostru. După informaţiunile 
nostre în scurtă vreme se va lansa un apel r 

pentru a se face colecte şi cotribuirl în 
favorul acestui fond. Nu ne îndoim, că toţi 
Românii de bine şi special aceia cari aii 
studiat aci, vor respunde cu bucurie acestui 
apel. 

Din Bomânia, Regina Elisabeta a plecat 
Joi sara la Neuwied lângă mamă-sa, care era 
f6rte grav bolnavă. Cum vestesce o tele
gramă din 24 crt. augusta bolnavă a re-
pausat Luni dimineţa în etate de 77 ani. 
— Sâmbătă au sosit la Bucuresci principele 
Frideric de Hohenzollern cu socia sa princesa 
Luiza. — Măestatea Sa Regele Carol a dăruit 
museulul etnografic din Bucuresci tunica, pe 
care a purtat-o în decursul campaniei glo-
riose din 1877/8, cum şi mai multe alte 
obiecte de importanţă istorică. 

„Albina", cei mai vechia institut de 
credit, românesc, şi-a ţinut Sâmbăta trecută 
adunarea generală. Din venitul curat de 
cor. 25853911 s'a destinat pentru scopuri: 
culturale şi de binefacere suma de cor. 
13500 din aceştia s'a dat fondului studenţi
lor miseri de la gimnasiul nostru suma în
datinată acum de mult de cor. 200. în di
recţiune s'au ales dnii dr. lancu Meţianu şi 
dr. Ilie Beu. 

Osîndăgrea. Dl Balteş responsabil pentru 
redacţia „Tribunei" şi deţinut în prinsorea 
din Cluş. cu prilejul unei nouă pertactărî a 
fost osîndit l a d o ! a n i t e m n i ţ ă o r d i n a r ă 
şi 4 2 0 0 cor. a m e n d ă . Osînditul inme-
diat după pertractare a fost internat în o 
celulă cu cinci criminali ordinari. 

Mulţumită publică. Onorata Direcţiune 
a institutului de credit şi economii „Cordiana" 
din Foventea, a binevoit a dărui scolei: 
nostre gr. cat. din Noul-român suma de 5 
cor. deci primescâ pe acesta cale mulţămi-
tele nostre sincere. în numele senatului 
scolastic A l e s a n d r u B u g n e r , preot 
greeo-catolic. 

Necrolog, f N i c u l a e M a r i n c a ş , 
preot gr. cat. în Secuiefl. proprietar şi 
membru în comitetul de revisiune la banca 
„Vlădeasa", după grele suferinţe a trecut la 
cele eterne Mercurl în 19 Martie la 7 ore 
p. m. în etate de 70 ani şi al 50-lea an al 
preoţiei sale. 

f Vasile Goşoc, preot deficient în Mo-
goş-Coşocani, a repausat la 3 crt. in etate 
de 72 ani în anul al 55-lea al preoţiei şi al 
2-lea al deficienţiei. 

în veă amintirea lor! 
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PROVEDINŢA. 
Traducere liberi din limba italiană. 

(Continuare.) 

V. 

Eram pe la finea lui Septembre din 
anul al patrulea de când părăsirăm Franţa. 
Se apropia ziua fatală! 

într'o dimineţă am vestit lui Gaston 
că numai de cât trebue să plecăm. 

— Pentru ce să plecăm? Aici ne 
este forte bine! 

— Nu trebue să perdem vremea, scă
parea ndstră e descoperită din nou. Am 
vednt umblând prin sat nisce omeni sus
pecţi — şi de vom rămâne aci, nu e scă
pare pentru tine . . . . 

Se sculă şi mă urmă fără Întârziere. 
Lucru ciudat! Nefericitul îşi iubea 

fdrte mult viaţa. Dumnezeu lasă în nebunie 
instinctul conservării. 

— Unde mergem? — mă întrebă — 
cât ce ne urcarăm pe tren. 

— în Rusia. 
La acesta el suspină adînc. îşi râzimă 

capul în un ungbeţ şi cărju în letargia 
obicinuită. 

Călătoria pe tren dură o zi şi jumătate, 
nu ne-am scoborit de loc din cupefi, Gaston 
nici nu şl-a aruncat privirea afară pe te
restră, rămase tăcut şi numai odată m'a 
agrăit zicăndu-mi: 

— E forte frig încă n'am ajuns? 
— Mai avem de mers câte-va ore cu 

trenul, după aceea vom merge cât-va timp 
şi cu trăsura. Nu voesc să percurgem totâ 
calea pe tren, ca nu cum-va să ne urmă-
rescă cine-va. De aceea va fi bine ca sco-
borîndu-ne din tren. tu să-ţi acoperi faţa cu 
ceva, aşa în cât să nu te cunoscă nime şi 
să te pui cât de repede în căruţă. 

A doua zi sara la 8 ore ne scoborirâm 
de pe tren la olaltă, ne urcarăm repede 
într'o trăsură cu doi cal, cari se porniră 
numai de cât in galop. 

După o cale de patru ore, trăsura se 
opri înaintea unei locuinţe, unde nu era 
nici o lumină. Mă scoborîi cu Gaston şi 
condncându-1 pe întunerec într'o chilie, când 
deschisei uşa mă întrebă: 

— Unde sîntem? 
— într'un sat aprope de Moscva. 
Şi fiind că se mira de întunerecul ce 

domnia în întregă casa, eu l-am răspuns, că 
temându-ne, nu cum-va să ne urmărescă 
cine-va — trebuia să ne ascundem cât se 
p6te de bine. 

îndestulit cu acest răspuns şi obosit 
fiind, se culcă în întunerec şi adurmi în un 
somn adînc. 

VI. 
Dimineţa într'un târziii, Gaston se 

trezi. Razele strălucitore ale sorelui de 
tomna umpleafl cu lumină viuă chilia în 
care se afla. Pe o ferestră a balconului — 
puţin deschisă — ajungea până la dînsul 
mirosul de bradj al pădurilor din apropiere, 
şi îmbălsămând cu un miros plăcut aerul 
ce respira — produse asupra lui, fără ca 
să se lee samă, o dulce şi misteri6sâ in-
fluinţâ. 

Gaston îşi deschise ochii, dar vâtă-
mându-1 lumina viuă a razelor solari, numai 
de cât şi-i închise, şi mal remânend ast fel 
trezit cât-va timp în pat — i-se părea că e 
conturbat şi răpit de mii de strigăte, pe 
cari le andja el odinioră când se scula. 

Era bucinul păstorilor, ciripitul pase
rilor, vuetul depărtat a pâraelor şi a morii, 
şi mal de aprope larma unul prunc. Melo-
diele aceste ţârânescl, glasurile aceste ÎI 
aduceau aminte de fericitele zile ale tinereţii 
sale. El şopti cu o voce înăduşită numele 
fiului seu şi al muierii sale, şi apoi îl nă
pădiră lacr imile . . . . 

După un restimp se uită în jur de 
sine cu atenţiune, şi spre mai marea lui 
mirare observă, că el se află în castelul 
strămoşilor săi. sub acelaşi acoperemînt 
unde a gustat odinioră atâta fericire •. . . . 
A recunoscut rînd pe rînd tdte obiectele ce-1 
încunjurati, iconele sale, cărţile sale, mobi
lele, în urmă întorce"ndu-şi capul — vătlu 
la căpătâiul patului pe muierea sa şi pe 
medic, cari zimbind stăteau uitându-se la el. 

— Ei bine, Iubite conte, — zise cu glas 
voios medicul — pare că în dimineţa asta 
te simţesci mal bine. Al trecut peste pe
ricol şi ai scăpat de tot ! Poţi zice că al 
bătut la uşile eternităţii 

— Ah! — reluă domna Valgrand — 
şi poţi adauge că DTa eşti acela, care l'al 
mântuit, l'ai scăpat. 

— Eu, Domnă! Doră domnul 
conte e mântuit, e scăpat prin propria lui 
putere. Şi când cuget la tdte motivele bune 
ce le are de a-şi iubi viaţa, aflu că bine a 
făcut aceea ce a făcut. 

— Scumpe Gaston — esclamă muierea 
cu Iubire — scil tu că ne-al ţinut in mare 
nedumerire şi că ne-ai făcut să suferim \ 
forte mult? Scil că în deliriul tăfi nu mal 
cunosceai pe biata ta muiere? . . . Acum 
mă cunoscî. aşa e? Nu te înspăimîntezl 
mal mult de mine? Eu îs aceea, care te 
Iubesc cu atâta căldură şi care înviez 
împreună cu tine! 

— Să vedem cum e pulsul — adause 
medicul prinzând pe Gaston de mână. 

— Bine e domnule doctor? — întrebă 
contesa. 

— E bine domnă, pulsul acesta ne 
spune, că domnul conte peste opt zile se 
va simţi bine, peste opt zile va fi pe deplin 
sănătos. 

într'aceea întră Germano — servitorul, 
se apropie de patul stăpânului său, se in 
formă despre sănătatea ini, în modnl cel 
mal firesc, ca şi când ar fi un lucru obici
nuit şi ca şi când ar fi făcut'o acesta şi în 
ziua precedentă. 

Gaston acum privia pe muierea sa, 
acum pe medic, nn-şl putea veni în ori, ÎI 
părea că viseză. De odată tresări, şi să 
îndreptă să şedă . . . . Domna Valgrand se 
apropie de ferestră, trase perdeaua şi 
esclamă: 

— Oliviero — vino şi d ă ziua bună 
la tatăl tău! 

îndată se deschise uşa şi întră a ler
gând în chilie un drăguţ de copil, c a m de 
trei ani şi jumătate, care sări în pat, cu
prinse grumazul lui Gaston şi ÎI zise: 

— Bună ziua, tată . . . . 

Era dînsul, era Olivier! Şi ochiul cel 
mal ager ai unei mame s'ar fi înşelat. Era 
acelaşi Olivier. pe care l'am vă<lut 1n ziua 
fatală, când tatăl seu îl aduse în chilia mea. 
Ave aceia-şi ochi schinteitorî şi plini de 
graţie, aceea-şl gură mică şi surirjătore, 
acelaşi păr bloBd, cu un cuvînt era perfect 
egal. 

Gaston, mut şi estatic — îl înghiţia 
cu ochii, şi tremurând de emoţiune îl 
strîngea la sinul său. 

în fine, cu o mişcare repede, sfîrtică 
blusa pruncului ca să-I vadă peptul, şi cer
când înzâdar urma glonţului — ce el îl sd-
cotia mortal — cuprins de mirare şi prea 
slab fiind, ca să suporte emoţiunl atât de 
violente, căcju leşinat pe pat cu pruncul 
în braţe. 

VII. 

Când Gaston îşi veni în ori, muierea 
sa şi medicul şedeati lângă căpătâiul patului 
er Olivier se juca pe lângă pat. 

— Amicilor mei. — esclamă în urma 
contele — ce s'a întîmplat? ce se întîmplă 
de presinte? 

— Voesci să scil ceea ce s'a întîmplat 
iubite Gaston? — răspunse medicul — îţi 
voiu spune fără întârziere. DTa al fost 
greu morbos, şi ai avut un deliriă groznic. 
Ceea ce se întîmplă acuma — vedj DTa. 
De odată cu recâştigarea sănătăţii al re
câştigat şi raţiunea, şi cu acesta fericirea. 
Etă totul. 

— Tata s'a însănătoşat, tata nu se 
mal simţesce rău . . . . şi eă îs forte îndes
tulit! zise Olivier — în vreme ce frunzăria 
o carte cu chipuri, ce a fost cumpărat'c-
Gaston de mult din Nantes pentru fiul seu. 

— Un del i r i t i ! . . . . repeţi contele . . . . 
Aşa dară efl, dle doctor, am fost nebun? 
— adause fixându-1 cu o privire neliniştită. 

— Nebun de tot nu, dar nu-ţl era 
capul la loc. Ai avut un delirifl puternic,, 
în urma căruia în decurs de şese săptămâni 
al trebuit să călâtorescl împreună cu amicul 
DTale Mariu. 

— Numai şese săptămâni? Mi-se pare 
că afi trecut veacuri de la ziua 

— De la ziua în care te-ai înbolnăvit,. 
întrerupse contesa, — întregind frasa. Oht 
scumpul meu Gaston, şi pentru noi au fost 
aceste şese săptămâni, veacuri de neli
nişte şi durere. 

— Şese săptămâni! — repeţia merek 
Gaston. 

— O lună şi jumătate de deliriu 
nu i-se pare destul domnului conte? reluă, 
doctorul ritjănd. 

— Dar de unde ml-a provenit deliriul 
acesta? întrebă Gaston curios. 

— Mă voifl încerca să-ţi aduc aminte 
eu — zise muierea cu ton indiferent. Ai 
fost mers cu Olivier la prânz la scumpul 
nostru amic din apropiere, timpul ameninţa, 
cu furtune de mai multe zile şi capul tefl 
îţi era tare îngreunat. După mâncare — 
cum mi-s'a spus — tu erai forte vesel. 

— Prea vesel — întrerupse doctoruL 

(Va urma.) 
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HIGIENA CLERICALĂ 
(după Dr. A. Stöhr.) 

(Continuare.) 

Unii oratori satt predicatori. în urma în
cordării de a vorbi, chiar şi în decursul cuvîn-
tării, sînt acpperiţî de sudori. Pentru aceea 
e recomandabil în timp de iernă, spre a nu 
«spune corpul înferbintat la urmările caúsate 
prin recela, ca să fie provétjut cu o cămeşă 
de flanel, ori Jäger, şi îndată ce îşi finesee 
vorbirea, să mergă acasă, să se ştergă de 
sudori pe tot corpul, îmbrăcând vesminte 
uscate. 

între simptómele încomodătore, cari aü 
influintă mai cu samă asupra oratorilor în
cepători, este şi ameţela şi confnsiunea, ce 
provine védjmdn-se pe amvon sus şi faţă în 
faţă cu publicul. Aceste inconveniente 
neplăcute se pierd pe încetul prin dedare. 
Despre Bo3suet se zice. că suferia de acosta 
bolă şi încă des, aşa în cât cele dintâi 
propuseţiuni ale cnvîntăriî sale, se păreau 
că sînt scóse ca cu clescele. şi ochii şi-i 
ţine închişi ca cel ce dórme. Se pare că 
acesta provenia din frica de a nu ameţi şi 
a deveni confus. Pentru aceea, cel ce se 
teme de ameţirea pe amvon, e forte con
sult, pentru încunjurarea acestui lucru, ca 
ochii să nu-i ţină la început de loc fixaţi 
asupra publicului, ci privirea să şi-o întoc
mească aşa, ca şi cum nici n'ar vedé pe audi
tori, şi mal bine să fixeze cu privirea un 
obiect ore care, în modul acesta se va simţi 
de odată şi pc neobservate domn pe si
tuaţie. 

La acest loc aflu de lipsă de a mal 
aminti o împrejurare de mare moment pentru 
oratorul, care are ocasiune de a vorbi mal 
des înaintea unul public mal mare, şi acesta 
e ţ i n u t a oratorului faţă de public. Orí 
cât ar fi pe de o parte de lăudat şi preferit 
posiţia din care vorbesc!, dar trebue să re-
canóseem, că oratorul se simte cu atât mal 
liber şi mai stăpân pe aine. cu cât îi suc
cede mal mult de a se subtrage de privirile 
ascultătorilor şi a se simţi ca şi singur. 

Oratorului trebue să-I fie egal. ori 
vorbesce în faţa unul public mare, ori mic; 
el n'are să se uite şi să vază curiositatea de pe 
faţa publicului; nu trebue să-1 impresioneze 
privirea scrutătore a niménuí. nici să fie 
atent la anumite şoptirl; el la tote aceste 
trebue să fie ca surd. Este sciut din espe-
rinţă, cum-că şi o massâ de omeni — ascul
tători — ce aparţin unei clase mai bune. 
încă în anumite minute, face ceva mişcare, 
căreia dacă — mal cu samă începătorul — 
îl va da ceva atenţiune, de sigur devine 
confus; aşa tusa unei persone, dâcâ-I veî da 
atenţiune, e în stare de a-ţî nimici succesul 
orî cărei fignri de artă aplicată în oratorie. 

Deci până când oratorul nu se lasă 
conturbat prin anume incidente, atenţiunea 
publicului, încă nu se lasă data pradă ace
luia, pentru că cursul regulat şi sigur a 
vorbirel duce eu sine sufletele ascultătorilor, 
fără a se puté opri de a esamina anumite 
incidente; ochiul şi urechia sînt legate strîns 
de persona oratorului şi simţirile prin ur
mare sînt aşa de ocupate, în cât remân ne-
simţitore la întîmplări de a dóua ordine. 
Şi numai împedecarea oratorului, privirea 
luî rătăcită ar pute fi causa neatenţiunei 
publicului. 

Când observă oratorul o nelinişte mai 
intensiva în public, fie lâ începutul, fie în 
decursul cuvîntăriî sale, este forte consult 
de a se folosi de o anumită astuţie: adecă 
de a modera de o dată tonul şi a vorbi de 
o dată încet. în urma acestei întorsături, 
fie care dintre ascultători va pândi cu 
atenţiune încordată după fie care vorbă a 
oratorului şi va cerca ca să restitue li
niştea şi în jurul său între ascultători; pe 
acesta cale se face linişte perfectă şi oratorul 
pote eu tăria să-şl continue vorbirea. Ast 
fel înţelepciunea te va duce mal curénd la 
scop, de cât desvoltarea altei forţe. înainte 
de ce a-şl trece la technica proprie a cuvîn
tăriî şi mal înainte de a apela la esplicârile 
fisiologice de lipsă spre aceea, vreü a aminti 
şi a trage atenţiunea asupra însemnătăţii 
acesteia. 

Sub cnvîntare ori predica, nu este a se 
înţelege numai acel product a spiritului, ce 
este înaintea nostră scris ori tipărit, ci şi 
faptul oratoriei ca atare, adecă: opul artei 
calculat după măsura simţurilor nostre. Noi 
voim adecă de a produce impresiunl ase
menea acelora, ce le reflectăză şi împrimeză 
în sufletul nostru privirea mal de aprópe a 
unei tablou bine lucrat; noi aşteptăm ca 
oratorul să ne impresioneze prin o escitare 
nouă şi continua a scalei cuvintelor luî, prin 
ritmul proposiţilor, prin coloritul tonului, 
prin mişcarea raânel şi a braţelor, ca şi 
prin puterea de mişcare a plămânii şi a 
pieptului, şi prin tote să ne râpescâ cu sine. 

Şi deşi idealul preotului ca predicator, 
nu trebue să se asemene cu cel de come
diant, totuşi pot zice că un gest bun, 
bine aplicat, e o parte esenţială a lucrării 
ajunse. 

Şi cu tote că ctntrul cultului divin e 
însuşi sacrul sacrificiu, totuşi amvonul — 
predica — este şi trebue să fie una din 
cele mal principali agende de oficiu pastoral 
pentru întărirea şi convingerea credincioşilor 
şi alipirea cătră adevărata biserică şi reli-
giunea întregă. adevărată şi necoruptă, cari 
numai prin predicare şi instruare continuă 
pot prinde rădăcini adînci în sufletul cre
dincioşilor, espuşî eresiel şi defecţionării, 
lipsiţi fiind de predica instructivă. De aceea 
preotul trebue să instrueze acum dogmatice, 
folosindu-se pe lângă sciinţă de totă puterea 
şi formele artei oratorice, nelăsând nefolosit 
nici un mijloc saü secret a technicel ora
torice. Aceste pretind firesce ca preotul să 
albă în conţinu o şcolă de esercitare meto
dică şi a vócei şi tonului, ceea ce până la 
un anumit grad şi le pote însuşi prin dili-
ginţă continuă şi aşa va fi în stare de a 
suplinţ talentul înăscut. 

Pentru talentele mari oratorice, cari 
ca şi Savonarola, pot prin câte-va vorbe 
să sgudue inimile păcâtose. ori ca s. Ber-
nard, sînt în stare prin o privire saü o miş
care de mână, de a răpi cu sine pe ascul
tători, sau ca Bourdalouă, ce începe cuvîn-
tarea ca un şcolariu şi o finia ca un profet 
— pentru unii ca aceştia nu se pot pune 
regule ori statori legi în cadrele teoriei ori 
a technicel; aceste talente mari îşi aü me
toda proprie individualităţii lor măsurate 
din graţia lui Dumnezeu. 

Abstracţie fácénd înse de la aceştia, ră
mâne ca adevăr, ce nu se pote resturna, cum-că 
nime nu pote să devină orator de succese 
pe şmvon, carele nu şi-a însuşit o anumită 
deprindere prin ocupaţiune şi studiu conţinu 

şi cu minuţiosâ pregătire. Spre acest 
scop oratorul trebue să fie în curent cu 
vocea, cu formarea şi formele tonului, ceea 
ce ÎI fac posibilă învingerea anumitelor 
greutăţi ce se ivesc ori pot să se ivescă în 
decursul predării. Are mare influintă în 
oratorie, şi modul cum te vei folosi de 
respirare în vorbire; ba e un moment plin 
şi demn de compătimire lupta oratorului 
după aer, când nu se sci folosi de plămânile 
sale şi de tonul său cu tact şi metodă de 
la început şi vine în posiţia neplăcută de 
a întrerupe propuseţiuni, şi ţie a repeta 
singuratice cuvinte. De aceea arta de a 
sci folosi capacitatea de prestaţiune a plă
mânilor e de o valore mare. atât cu respect 
la valorea şi efectul cuvîntăriî. cât şi refe
ritor la susţinerea sănătăţii puterilor orato
rului, cari nesciindu-le folosi, fac, cu părere 
de rău, ca predicatorul cu timpul să se 
despartă de locul plăcut a amvonului, unde 
ptin nepricepere aşa curând şi-a slăbit 
forţele. 

Ca îndrumare practică pentru o folo
sire raţională a resuflârii, a plămânilor şi 
prin urmare a scalei de intonaţiune, este şi 
rămâne de a-şl sci oratorul afla posiţia 
corespun4étóre mal bine ionului şi şi orga
nului său de vorbire şi încă o posiţie de 
tot naturală, neforţată, la începutul cuvîn
tăriî sale. Tonurile înalte, la începutul cu
vîntăriî. sînt de a se evita, tocmai ea şi la 
cântare; pentru că tonurile şi vocea înaltă 
pretind o pierdere şi prin urmare o încor
dare mal mare a puterilor fisice, de cât 
tonurile jóse, şi acest fapt fisiologic va ave 
valore pentru acele părţi din predicare, în 
cari oratorul, ca cu o armată reservată, va 
trebui sâ-şi desvólte şi arete totă puterea 
sa, spre a străbate ca cu asalt asupra as
cultătorilor. De cum-va predica, adecă 
euvîntarea, de la început a pornit în o 
scală de ton prea înaltă, în atare cas forte 
cu greü se vor pută evita momintele de 
nereuşită, atunci, chiar, când lupta de a 
convinge trebue să fie mal înfocată, pentru 
că în atar! mominte greşite, se schimba de 
odată şi coloritul tonnluî şi modulaţiunile 
organului devin nenaturali şi se pierd; apoi 
schimbarea tonului în decursul vorbirel se 
întîmplă cu anevoie şi corectura succede rar. 

A dóua recerinţă în interesul accen
tuării şi a respiraţiuneî, şi contra căreia 
mai des să comit erori, este: ca oratorul să 
se scie folosi de la îneeput până la fine de 
un „tempo" liniştit, aşa cât fie care cuvînt,. 
ba fie care silabă să o accentueze după 
adevărata valore. Şi cu cât e mai mare 
spatul în care vocea are să se învîrtă, şi 
cu cât-publicul e mai numeros, cu atât să 
se scie folosi şi oratorul mai liniştit, mai 
precaut şi sărbătoresce. de acest mod a 
propunerei. în o biserică saü sală de tot 
spaţiosă, tonul are lipsă de mai mult timp 
până ce ajunge să se frângă de boltitura 
saü de alt ungbiü ori columnă depărtată, 
de cât în un spat mai mic, din care causă 
oratorul, dacă voesce să fie au4it şi ascultat 
în tote unghiurile, va trebui şi din motive 
acustice să lase timp, ca cuvîntnl său să 
ajungă la destinaţiune, ca nu cum-va prin 
grăbirea şi îngrămădirea accelerata a cu
vintelor ce se succed, să deie ansă la dis-
sonanţă şi neînţelegerea acelora. 

(Va urma.) 
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A apărut: 

Dr. Angustiti Bunea: Veohile Episcopii 
EomânescI a Vadului, Geoagiulul. Silvaşufui 
şi Belgradului. Blaş 1902. pag. 152. preţul 
2 cor. 50 fii. 

Asupra acestei cărţi età cum se pro
nunţă „Drapelul" în nrul de la 18 Martie: 

„ Vechile episcopii românesă" este titlul 
uneî scrieri istorice importante, apărute zi
lele aceste la Blaş şi datorite condeiului sa
vantului canonic mitropolitan Dr. Augustin 
Bunea. Scrierea acesta, care restabilesce 
faptele istorice despre esistenţa şi fondarea 
episcopiilor românesc! a Vadului, Geoagiuluî, 
Silvaşulul (Prislop) şi Belgradului (Alba-lulia) 
face epocă în istoriografia nòstra bisericéscà. 
Dl Dr. A. Bunea elucidézà vremuri şi omeni, 
despre car! istoriografia nostra naţională şi 
bisericéscà până acum nu ne-a putut da 
desluşiri corecte. 

De deosebit interes este apoi capitolul 
care traetézà despre episcopii calvini româ
nesc!, erăşi o chestiune, care până acum a 
fost puţin lămurită. Scrierea conţine detalii 
interesante şi privitor la raportul Lugoşulul 
şi Caransebeşului cu Ardealul în cele biseri
cescî. Recomandăm acesta scriere tuturor 
pe cari ÎI intereseză. Scrierea costă 2 cor. 
50 bani şi se pote comanda direct din Blaş. 

Teodor V. Pâcăţian: Cartea de aur 
voi. I. pag. 790. preţul 10 cor. Cuprinde 
lupta politică a poporului românesc din 
Ardeal, începând cu biserica românescă sub 
principii calvini şi până la absolutism (1859). 
Tot ce a frămîntat neamul nostru în de
cursul acestor mai mult de 200 ani,, e adunat 
şi publicat în acest volum, spre a uşura 
în chipul acesta munca tuturor acelora, 
cari vreau să cunoscă trecutnl sbuciumat a 
poporului românesc. De vînzare la autorul 
In Sibiu. 

„Semănătorul", Nr. 15 cu următorul 
sumar: Poesii inedite, M. Eminescu. — O 
sară, I. Gorun. — Muncitornl (poesie), A. 
Vlahuţâ. — Laleaua (schiţă). V. Cioflec. — 
La pândă (poesie), St. O. losif. — De pe 
bărăganul presei, Stroe. — în nopte (poesie), 
Ada. — Cântec, St. O. losif. — Codrului, 
I. Darie. — Răspunsuri, Red. Numărul 20 
bani. Abonamentul 10 lei pe an. Abona
mente se pot face şi la redacţia foii nostre, 
trimiţindu-se banii înainte cel puţin pe Va an. 

îoan Bochiş: PeriouloşI pentru stat, 
naraţiune populară scrisă de Conrad Bolanden. 
Gherla, editura tipografiei diecesane 1901. 
preţul 40 fii. -\- 5 porto. Scriere frumosă 
şi edifieătore, dar redată în o românescă 
aşa de rea, cât se miră omul, cum pote 
scrie aşa un preot român. Nu mai vorbim 
de celealalte condiţiunl a ori cărei cărţi: 
ortografia, aranjarea proposiţiilor şi a. 

Dóué-apre-zece oânteoe de şoolâ pentru 
3 voci egale, de Timoteiü PopovicI, prof. de 
musică la seminarul „Andreian". Caetul 1. 
Preţul 50 bani. Editura librăriei archidie-
cesane. 1901. Conţinutul: Rugăciune. — 
Cântec de primăvară. — Codrul frate de 
cruce. — Carul cu bol. — Ziua a apus. — 
Fetele casnice. — Ţiganca. — Sînt fecior 
sdravén. — Eü mă duc codrul rămâne. — 
Imn ocasional. — Patru păstori. — Cântec 
la sí. Nicolae. — O recomandăm cu căldură. 
Se pote procura şi de la tipografia din 

Adjutus secnndus: A biblia! torténetek 
magyarazata, E. iész Ujszovetség. Szatmár 
preţul 1 cor. 60 fii. 

„Enciclopedia Bomână", publicată din 
însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţi unii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", de Dr. C. Diaconovich, prim-Secre-
tarul Asociaţiunii. Voi. III. F*se. XXVI. 
( Orleanu—Petri). 

Acesta vastă publicaţinne se apropie 
cu paşi tot mal mari cătră sfirşit în cât îu 
scurt timp vom pute vede terminat primul 
dicţionar enciclopedic român. 

Fascicolul din urmă. publicat după un 
interval scurt de abia câte-va săptămâni, 
cuprinde circa 2000 articole, şi anume restul 
din lit. O şi o mare parte a.literei P. 

Abonamentele se fac la W. Krafft în 
SibiU şi se primesc numai pentru publicaţiunea 
întregă. Preţul de prenumerare: pentru un 
tom broşurat cor. 20.—. legat cor. 23.20 (în 
România: lei 25.—, resp. 28.50). 

„Convorbiri Literare", Nr. 3, Anul 
36—1902. cu următorul cuprins: A. Naum, 
Povestea Vulpe! (Cântul XIII. şi XIV). — 
I. A. Bassarabescu, La vreme (nuvelă) — 
N. lorga, Istoria lui Mihaiu Viteazul. Cap. 
I : Familia Ini Mihaiâ Viteazul. — S. Me
hedinţi. Geografia ca disciplină universitară 
(studiu). V. Babeş. Tuberculoza în familie 
(studiu). — Câte-va scrisori inedite de la 
Ioan Eliade. Costache Negri şi Nicolae 
Bălrescu — I. Bogdan. Alfabetul chirilic şi 
noile teorii ale Dlul Elie Bărbulescu. — 
N. îorga şi Gr. Tanşan: Comunicări mărunte. 

Tit Chitul: 0 fată de tarabostos, roman 
de pe timpul Dacilor. Gherla 1901. tom. I. 
pag. 269. tom. II. pag. 267. preţul 3 cor. 
Autorul acestui interesant roman dă dovedi 
de cunoscinţe frumóse despre strămoşi! 
nostri a căror viaţă ne-o descrie într'un chip 
atrăgător, care ţine încordată atenţiunea 
până la sfîrşit v Pagubă, că limba şi stimi 
sînt adese aşa de străine firii graiului 
românesc. 

SuplezlibelluB Valachorum. text original 
şi traducere fâeută de Dr. Elie Dăianu. 
Sibiu 1901. pag. 67. preţul 1 cor. Se pote 
procura şi de la Tipografia arehidiecesană. 

A apărut : 

Emil Bougaud: Mama sfintulul Au
gustin, traducere de Salba, tipărită cu chel
tuiala şi îngrijirea dlnî nrof. Dr. E. Dăianu. 
Un preţios volum de 494 pag. hârtie fină. 
tipar curat, preţul broş. 3 cor. legată în 
lux 4 cor. Se note procura de la editor şi 
tipografia arehidiecesană, alăturând şi spe
sele de porto postai 30 fii. 

A apărut : 
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I s u s Christos 
sau 

U r m a r e a M â n e c a t u l u î 

d i n s f î n t a ş i m a r e a S â m b ă t ă . 

B l a ş 1 0 0 2 . 

Preţul : 30 fllerf. 
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P o s t a „Unirii". 

I. C. în Bp. Itegrete, prima nu corespunde, er 
a doua a apărat deja de multişor în românesce. 

Am primit şi achităm abonamentele plătite 
de la: 

Ciula-mare pe 1896 sem. 1. Mesef-Sân-Georffiă 
pe 1900 şi 1901 gem. 1. Tasndd-Szilvăs pe 1901 Bem 
2-lea. TelciU, Valiâra, Spănlaca, Onneniţul-de-cămpie 
şi Pogăceua pe an. 1901. Izgaria, Cluţ şi Rodna-nouă 
pe an. 1902. Băiuf pe an. 4902 sem. 1. 

Editor şi redactor rèspundétor: 
A u r e l C. D o m s a . 

a Domnului şi Dumneseului nostru Isus Christos, 

r e v g d u t ă după originalul g r e c e s c şi a c u m întâ ia d a t ă 
t ipăr i tă c u l i tere s t r ă b u n e în zi le le prea înă l ţa tu lu l î m p e r a t 
al A u s t r i e i şi R e g e A p o s t o l i c al U n g a r i e i P r a n c i s c los i f I. 
c u b i n e c u v î n t a r e a Preasf inţ i tulul n o s t r u A r c h i e p i s c o p şi 

Mitropol i t de A l b a - l u l i a şi F ă g ă r a ş Dr. V i c t o r 
Mihălyi de A p ş a . 

B l a ş 1900. 

D e la sf înta Unire 200. 

Preţul unui esemplar costă crudo: 1 7 cor.» broşurat: 
1 7 c o r . 8 0 VLf er legat în pele roşie, cu cadru aurit pe table, cu cei 
patra Evangeliştl, cu cruce şi cu copcie: 2 5 c o r . Legătură mal elegantă 
se corapută după calitatea pelei şi a decoraţiunilor, cari se vor dori. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


